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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η χρήση φωτοβολταϊκών έχει σημειώσει σημαντική αύξηση παγκοσμίως από τις αρχές της 
δεκαετίας του 2000. Όσο αυξάνονται οι εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών, τόσο θα αυξάνεται και ο 
όγκος των φωτοβολταϊκών πλαισίων που φτάνουν το τέλος ζωής τους, οδηγώντας στη δημιουργία 

μεγάλων ποσοτήτων απορριμμάτων μέσα στις ερχόμενες δεκαετίες.  

Απαιτείται επομένως ένα σχέδιο διαχείρισης, που θα επικεντρώνεται στην πρόληψη της 
ανεξέλεγκτης απόρριψής τους σε αποδέκτες με υψηλές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Η εύρεση 
ικανών διόδων επαναχρησιμοποίησης των ημιαγωγών που χρησιμοποιούνται στα φωτοβολταϊκά 
είναι ζωτικής σημασίας για την επίτευξη αυτού του σκοπού.  

Το πυρίτιο από ηλιακά κελιά φωτοβολταϊκών 1ης γενιάς, αφού ανακτηθεί μέσω θερμικής 
επεξεργασίας, μπορεί να τροποποιηθεί σε (φωτο)-καταλύτη μέσω χημικής επιφανειακής 
προσβολής. Έτσι μπορεί να βρεί εφαρμογή στην αναγωγή ρύπων, τη μετατροπή και την 
αποθήκευση ενέργειας (παραγωγή υδρογόνου). Συγκεκριμένα, χρησιμοποιώντας καταλύτη 
πυριτίου παρουσία κιτρικού οξέος έχει επιτευχθεί πλήρης αναγωγή διαλύματος εξασθενούς 

Χρωμίου αρχικής συγκέντρωσης 15 mg/L σε λιγότερο από 90min. 

Οι ημιαγωγοί μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν ως πρόσθετα σε σύνθετα υλικά για να 
προσδώσουν διηλεκτρικές ιδιότητες στη μήτρα, με στόχο τη χρήση τους σε ηλεκτρονικές 
εφαρμογές, όπως πυκνωτές. Συγκεκριμένα, ανακτημένο πυρίτιο προστέθηκε σε  μήτρα εποξειδικής 

ρητίνης σε ποσοστό έως 10% w/w χωρίς να μεταβάλει σημαντικά τις μηχανικές της ιδιότητες, ενώ 
ταυτόχρονα αύξησε την ικανότητα αποθήκευσης ενέργειας του υλικού σε μεγάλο έυρος 
θερμοκρασίας και συχνότητας. 

Τέλος, ο εγκλεισμός σε τσιμεντοκονία είναι μια μέθοδος που χρησιμοποιείται ευρέως για την 
σταθεροποίηση βαρέων μετάλλων και για την παροχή μιας ασφαλούς εναλλακτικής απόρριψης με 

πιθανή χρήση σε κατασκευές. Φωτοβολταϊκά 1ης και 2ης γενιάς μετά από μηχανική επεξεργασία 
χρησιμοποιήθηκαν στην κατασκευή δοκιμίων τσιμέντου Portland ως αντικαταστάτες αδρανούς σε 
ποσοστά έως 20% w/w. Σε κάθε περίπτωση δοκιμές εκχύλισης έδειξαν πως η σταθεροποίηση του 

αποβλήτου ήταν επιτυχής, καθώς δεν ανιχνεύθηκαν βαρέα μέταλλα. Στην περίπτωση των 
φωτοβολταϊκών 2ης γενιάς τα δοκίμια εμφανίζουν σημαντική βελτίωση μηχανικών αντοχών, έως 
και 57%, ακόμα και στις υψηλές περιεκτικότητες (15-20%).  

Οι διάφορες εναλλακτικές οδοί χρήσης των απορριμμάτων φωτοβολταϊκών πάνελ που εξετάζονται 
παρουσιάζουν υποσχόμενα αποτελέσματα που καλύπτουν τόσο τη διαχείριση φωτοβολταϊκών 1ης 

όσο και 2ης γενιάς μετά το τέλος ζωής τους. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
Τα φωτοβολταϊκά τέλους ζωής που χρησιμοποιήθηκαν τα προμήθευσε η ΠΟΛΥΕΚΟ ΑΕ. Η έρευνα 

συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ελληνικούς εθνικούς πόρους μέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία, με 

ονομασία ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ 
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